

64 102

Предложения, высказанные на заседании  
Высшего консультативно-координационного совета  
24 ноября 1990г.

Общего характера

Надо возвращать людям прошлое, эта проблема из нравственной становится политической – возвращение людям нормального самочувствия, самооценности, самоуважения [Гранин].

Нам необходима честнейшая, совестьюейшая духовно-нравственная программа мировоззрения и стратегии на выживание, на спасение. Чтобы нам действительно хоть раз теперь поверили. В ее основе – сочетание западничества и славянофильства, иначе мы не вылетим. [Карякин].

По экономическим проблемам

Конкретное предложение по предоставлению России кредитов на несколько миллиардов под 7.5% с интересными условиями выплаты процентов (через создание предприятий с иностранным участием) [Ракитов].

В рамках квот, установленных для России по сырьевым ресурсам, объявить, что Россия прекращает экспорт с территории России за доллары и переходит к их продаже за рубли по очень высоким ценам, которые западные бизнесмены должны зарабатывать в СССР. Это переложит на них все задачи по транспортировке, охране, продаже и т.п., которые мы не можем решить сами из-за разрушающейся инфраструктуры [Тарасов].

Введение рекомендованных цен и жесткого прогрессивного налога на их превышение. Это заставит зарубежных бизнесменов добывать рубли через расширение и ускорение оборота, а не за счет поддержания высоких цен [Тарасов].

Отменить союзный закон о налогах, срочно принять закон о приватизации, предполагающий разделение собственности "поровну" [Еунич].

Проводить приватизацию по Гавелу – раздача акций гражданам и их последующее прекрепления к предприятиям каждым владельцем самостоятельно [Тарасов].

В проведении приватизации нельзя руководствоваться популистскими лозунгами. Нужно сформулировать ее принципы, и делать программу для страны в целом, а не по регионам или в Москве [Богомолов].

Необходимо остановить процесс спонтанной приватизации и ввести его в жесткие нормативные рамки [Болдырев].

Необходимо перед началом приватизации провести денежную реформу конфискационного типа и отсеять все лишние деньги [Попов].

Надо обязательно делать денежную реформу – это поможет восстановить денежную систему и отсеять до 20-40млрд.руб., которые сейчас находятся за рубежом [Богомолов].

Начать работу по созданию новых межреспубликанских структур (фондов, комитетов, центров и т.п.), которые смогли бы взять на себя управление информационными и транспортными системами в ситуации, когда существующие Союзные органы управления начнут распадаться. В частности, по инициативе ГКВТИ сейчас идет работа по созданию фонда, который может обеспечить поддержание систем связи и информатики [Ракитов].

24.11.1990  
N 07636

Четко определить экономические возможности России и в соответствии с этим действовать наиболее активно. Первый рычаг — продовольствие, которым на территории России распоряжается Россия. Второе — серьезные возможности в части социальной защиты населения (служба трудоустройства, бесплатное питание для инвалидов и т.п.) [Явлинский].

Подготовить законодательство, необходимые заделы для того, чтобы Россия была готова развернуть свою экономическую политику в тот момент, когда ей будут представлены все инструменты для ее реализации [Явлинский].

Создать Росийско-Американскую комиссию для проработки некоего варианта плана Маршалла для России, и выработать российскую научно-техническую политику [Ракитов].

### По политическим проблемам

Целесообразно в качестве конкретных мер ввести механизм обеспечения бесплатными обедами малообеспеченных (речь идет о "кричащей бедности" — таких не так уж и много, в Ленинграде их 10 тыс.) прикрепляя их к столовым. Это не так уж дорого, но социально значимо и наглядно [Гранин].

За два-три месяца сделать все, что возможно, для населения (дать населению в собственность квартиры, землю под садовые и дачные участки, и вообще раздавать землю кому только можно, и т.п.), и затем уходить в оппозицию (чтобы не быть соучастниками того, что будет происходить в стране) и брать курс на новые выборы [Попов].

Реализация идеи Янова о создании третейского суда из людей, пользующихся авторитетом в стране и на Западе, с участием представителей России и Запада. Такой орган может стать авторитетным конкурентом Горбачеву и объяснить мировому сообществу, что помощь России — это помощь самому мировому сообществу, потому что если провалится перестройка, то будет кризис мирового сообщества [Тарасов].

Тактика на Съезде. Надо добиваться, чтобы этот Съезд стал последним. На нем нужно сформировать новый союзный парламент на новых основах, состоящий из равных представительств республик без всяких автономий. Верховному Совету надо уходить в отставку и сформировать новый по схемам, предложенным МДГ. Нужно добиваться упразднения нынешнего правительства и создании нового, за действия которого будет нести ответственности лично президент [Попов].

Поставить проблему о партийной собственности, мы в этом вопросе будем поддержаны всем народом [Карякин].

Необходимо предоставить право покупки или получения земли не только тем, кто ее обрабатывает, и не только сельхозугодья. Это создаст мощный слой людей, которые будут защищать Россию и ее руководство, потому что будут не просто политически сочувствовать, но защищать свою собственность [Болдырев].

Было бы очень важным заявить от имени России, что независимо от воли Союза Россия предполагает предоставить своим гражданам право свободного въезда-выезда. Это очень важно для молодежи. [Болдырев]

Необходимо завоевать поддержку молодежи. Например, изыскать средства и предоставить право по конкурсу ехать учиться за рубеж, поехать за рубеж на заработки и т.п. [Болдырев].

От имени Российского Съезда обратится к народам России, открыто указав в этой Декларации все болевые точки, обозначить отношения к автономиям, к Центру и т.п. [Яблоков].

Необходимо взять линию на ликвидацию советской системы и создание жесткой исполнительной власти. Должны быть выборные исполнительные и законодательные органы, полностью независимые [Попов].

Нужно идти к формированию сильного, более крупный парламент (до 400-500 человек) и ликвидацией Съезда, признав этот эксперимент неудачным [Волконогов].

Выбирать Президента РСФСР на Съезде, и не надо с этим тянуть [Буннич].

Есть варианты выхода из сложившейся ситуации кризиса власти без коренной реформы, сравнительно безболезненным путем - на основе закона о местном самоуправлении создавать посредством местных Советов местные органы власти - например - мэрию избирать всенародным голосованием мэров и т.п. Для этого на российском уровне четко продекларировать, как можно провести разделение властей в районах, областях и др., чтобы оградить граждан от волонтаризма. В частности, по Ленсовету. Можно зафиксировать ситуацию - парламентский кризис в Ленсовете, и гласно предложить пути выхода. Если в течении какого-то установленного периода решение не будет принято - решать этот вопрос на уровне России. Это будет понятно гражданам, и они это поддержат [Болдырев].

В стратегическом плане - поддержание линии на коалицию демократов, нормальных сил в аппарате, поддерживать давление на Президента, чтобы он вышел из коалиции в армии и ВПК и перешел в демократическую коалицию. При ее формировании идти на жесткий прессинг вплоть до угрозы отставок и отставок на самом деле [Попов].

Необходимо сформулировать программу для коалиции, в которой должно быть несколько узлов, понятных абсолютно любому человеку - как он может получить госсобственность, землю и т.п. [Попов].

Необходимо продумать перечень первоначальных базовых решений Президента с гарантией того, что они будут выполнены - это может резко поднять доверие народа [Волконогов].

Сейчас лучше не принимать новую Конституцию - общество для них еще не созрело, а вносить поправки в действующую [Волконогов].

Единственная сила, которая у нас есть - это поддержка граждан, ее мы можем получить, если будем говорить людям правду, не обманывать их, четко формулировать - что есть на самом деле, что и почему происходит и какие есть варианты пути [Болдырев].

Нужно четко зафиксировать, что конфликт Россия-Центр - политический конфликт между старой системой на уровне Союза и новой властью, создающейся на уровне России, что речь идет не о развале Союза, а о смене направленности власти. Это даст поддержку руководству России. Этим можно отобрать монополию Центра на то, что только он является борцом за стабильность, показать, что именно политика Центра ведет к распаду Союза, показать, что Россия не против Центра вообще, а за новый Центр. Усиление суверенитета России - не ради отделения, а для того, чтобы вести равноправный диалог с республиками, и вместе с ними создавать новый Центр [Болдырев].

105

Для получения политической поддержки необходимо сформулировать и донести до граждан все противопоставления: российская власть позволяет гражданам выезжать, а союзная препятствует, российская дает землю, а союзная препятствует и т.п. — тогда люди будут четко видеть свои интересы и выбирать ту власть, которая их больше устраивает [Болдырев].

#### По проблемам государственного устройства

Внесение пункта в договора: территориальный вопрос не возникнет лишь в ситуации создания союза России с Украиной и Белорусией. Это будет сильным сдерживающим фактором [Волжогонов].

Надо понимать, что сегодняшняя коалиция с республиками, где у власти аппарат, носит временный характер, и ее нужно сейчас максимально использовать [Попов].

Нужно окончательно размежеваться по вопросу о судьбе Союза. Нужно объявить, что окончательно этот вопрос может быть решен лишь после завершения перестройки через два-три года. Те республики, которые хотят уйти сейчас, надо провести референдум при обязательном 100% участии населения. И если он покажет, что республика хочет уйти, то немедленно ее отпускать и жить с ней также как и с другими государствами — торговать за валюту и т.п. Остальные должны прийти к выводу, что все решения по перестройке будут общие для всех республик [Попов].

Необходимо заключить три межреспубликанских соглашения в течение того переходного периода, в течение которого будет заключаться Союзный договор (это может быть го-полтора): по экономике, по обороне, по экологии и научно-техническим программам [Яблоков].

Демократические центры России должны заявить о том, что их судьба не разделима с судьбой России, и не пытаться идти в свободное плавание "свободных зон" и т.п., иначе мы не получим поддержки автономий [Болдырев].

02.ДЕК1996\* 07636 /,44

ф 91 N 07636

---